

بیتنا ارحمہم
 فی فضل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 روزنامہ افضل قادیان
 روزنامہ افضل قادیان

قادیان ۲۲ ماہ ۱۳۳۶ھ - سیدنا حضرت ام المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ لایعجز عنہ العزیز کے متعلق آج سات بجے شام کو ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے۔ کہ حضور کو کل رات پھر انت کی تکلیف کچھ زیادہ ہوئی جو آج صبح بھی تھی۔ اجاب حضور کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
 حضرت ام المومنین مظلما العالی کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔
 حضرت نواب محمد علی خان صاحب کی عام طبیعت ابھی ہے۔ لیکن خون کے دورے کی دوسری ہی حالت ہے۔ اجاب کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
 حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کل ڈاکٹری شریف نے گئے سید ام حفتر احمد صاحب بچہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب آج صبح کی گئی سے لاہور شریف لے گئے۔
 جمعہ کے روز حضرت مولوی بیگم صاحبہ نے بعد نماز مغرب اپنے لڑکے مولوی عبدالرحیم صاحب کی ولیمہ کی دعا

جلد ۳۲ | ۲۲ ماہ اواخر ۱۳۳۶ھ | ۲۲ ذیقعدہ ۱۳۳۶ھ | ۲۲ اکتوبر ۱۹۲۲ء | نمبر ۲۲۹

کسی فضول اور حضرت مسیح کے خلاف تعظیم دی گئی تھی۔ لیکن اگر سنیانہ پیکاش دنیا سے مٹ جائے تو اس کا نہیں نام و نشان بھی نکل سکے تو ان باتوں میں سے کسی ایک کا بھی ثبوت بنا مشکل ہو جائیگا۔ اور حضور سے ہی عرصہ کے بعد حالت ہو جائے گی۔ کہ اسلام اور آریہ سماج کے مقابلہ پر غیر جانبدار اور نغز کرنے والے لوگوں کو یہ نہ معلوم ہو سکے گا کہ مسلمانوں نے اس جنگ میں جو طریق عمل اختیار کیا۔ وہ نہایت ضروری اور لازمی تھا۔ اور اس کے اختیار کے بغیر چارہ نہ تھا اور یہ اسی کا نتیجہ ہے کہ اسلام کو آریہ دھرم کے مقابلہ میں اسی عظیم الشان فتح حاصل ہوتی ہے۔
 اس وقت عام آریہ لے شکستیا رتھ پرکاش کے متعلق بڑی عقیدت کا اظہار کر رہے۔ اور اس میں کسی قسم کا تغیر کرنے کے خلاف برزور آواز اٹھا رہے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ سنجیدہ اور ضرور فکر سے کام لینے والے آریہ اور قاصدک نئی دشمنی کے نوجوان عمل طور پر "ستیا رتھ پرکاش" کی تعظیم کو ناقابل عمل سمجھتے۔ اور روز بروز عملی طور پر اس سے نفرت اور علحدگی کا اظہار کرتے جا رہے ہیں اور تو اور بان آریہ سماج نے جس غیر معقول طریقہ سے اسلام پر اعتراضات کئے۔ اور نہیں اڑا رہے آریہ آریہ ان اعتراضات کو بھی بلائے خود قرار دے رہے ہیں۔ اور اس کی کوئی ایک مثالیں پیش کی جا سکتی ہیں۔

روزنامہ افضل قادیان
 "ستیا رتھ پرکاش" کے متعلق مسلمانوں کی ذہنیت میں تبدیلی کی ضرورت

جدد جہد کی گئی ہے۔ شکست خوردہ ذہنیت اور مسلمانوں کی کم ہمتی اور اسلام کے دنیا میں غلبہ پانے کے متعلق بائوسی کا نتیجہ ہے۔ ورنہ اگر مسلمانوں کو یہ یقین ہو۔ کہ ستیا رتھ پرکاش اور آریہ سماج تو کی۔ ساری دنیا ملکر بھی اسلام کو نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے پھر وہ زمانہ آنے والا ہے۔ جب اسلام پہلے سے بھی زیادہ شان و شوکت کے ساتھ دنیا میں پھیلے گا۔ اور اسلام کے تمام دشمن اس کے آگے سرنگوں ہو جائیں گے تو کبھی ستیا رتھ پرکاش کے متعلق یہ صورت اختیار نہ کرے جس کا اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ بلکہ یہ کوشش کرے۔ کہ جس طرح بھی ممکن ہو ستیا رتھ پرکاش اپنی اصلی شکل و صورت میں قائم رہے۔ اور جس تہذیب شرافت جس عقل خود را در جس عقولیت و روحانیت کا اس میں ذکر ہے۔ وہ جوں کی توں قائم رہے۔ تاکہ ایک طرف تو اسلام کی ترقی اور درجہ کے زمانہ میں یہ اندازہ لگایا جاسکے۔ کہ مسلمانوں پر کیا نازک وقت آگیا تھا۔ اور اسلام کو کیسے کیسے ناشائستہ دشمنوں سے واسطہ پڑا تھا۔ اور دوسری طرف یہ کہ اس زمانہ میں مسلمانوں نے آریوں سے جس رنگ میں مقابلہ کیا۔ اس میں وہ بالکل حق بجانب تھے پھر یہ بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ ستیا رتھ پرکاش جسے ضد ہیں۔ اگر آریہ اپنا پانچواں دیدہ بکتے ہیں اس میں معاشرت مذہب اور روحانیت کے متعلق

بھی ٹھیل جی ہوتی ہے۔ جس کی تازہ وجہ یہ پیدا ہوئی۔ کہ آریوں نے سندی زبان میں ترجمہ کر کے سندی مسلمانوں میں اسے بڑی کثرت سے شائع کیا جو سندی مسلمان جن کی اس صوبہ میں بہت بڑا اکثریت ہے تعظیم میں پس ماندہ اور مذہب اسلام سے بے گانہ ہیں۔ اس لئے عام مسلمانوں کو یہ خطرہ پیدا ہوا۔ کہ یا تو وہ ستیا رتھ پرکاش کی بد زبان سے مشغول ہو کر ایسی حرکات کر بیٹھیں گے۔ کہ مانوں کی زد میں آکر بہت کچھ جان اور مال نقصان اٹھائیں گے یا اسلام سے مزید ہو کر اسلام کے دشمنوں کی شکل میں روزماہوں گے۔
 اس خطرہ کے پیش نظر اول تو عام مسلمانوں نے آریوں سے سنت سماجیت شروع کی۔ کہ ستیا رتھ پرکاش کے دلا زاحصہ کو وہ خود ہی حذف کر دیں۔ لیکن جب شہ نوائی نہ ہوئی۔ تو طرح طرح کی دھمکیاں بھی دیں۔ اور حکومت سے بھی مطالبہ کیا۔ کہ وہ ستیا رتھ پرکاش کے اس حصہ کو ضبط کر لے۔ جب اس میں کامیابی نہ ہوئی۔ تو لاہور میں اسی ستیا رتھ پرکاش سیکل پروسیجر کمیٹی کے نام کی ایک انجمن بنا کر دیوان مقدمہ دائر کر دیا گیا ہے جو نہ معلوم کس ختم ہوتا ہے۔ اور اس کا کیا نتیجہ نکلتا ہے۔
 ہم اس میں دخل نہیں دینا چاہتے۔ لیکن یہ کہتے ہیں۔ کہ آریہ باز نہیں رہ سکتے۔ کہ اس وقت تک ستیا رتھ پرکاش کے خلاف جس رنگ میں

بانی آریہ سماج پٹتہ دیا نہ جی نے اپنی مذہب ستیا رتھ پرکاش میں تمام دیگر مذاہب کے متعلق جو لب و لہجہ اور طریق تعظیم اختیار کیا ہے۔ وہ اس قدر دلا زار اور آتا تکلیف دہ ہے۔ کہ باوجود اس پر ایک لمبا عرصہ گزر جانے کے اب بھی وہ ویسا ہی تکلیف دہ ہے جیسا کہ ابتدا میں تھا۔ اور آج بھی تمام مذاہب کے لوگ اسی طرح اس سے تکلیف پارہے ہیں۔ جس طرح ستیا رتھ پرکاش کے شائع ہونے کے وقت۔ اس طویل عرصہ کے دوران میں دیگر مذاہب کے پیروؤں نے کسی بار اس بات کی کوشش کی۔ کہ ستیا رتھ پرکاش کا دلا زاحصہ جن طرح بھی ممکن ہو۔ ان کی آنکھوں سے اوجھل ہو جائے۔ لیکن آج تک اس میں کامیابی نہیں ہوئی۔ نہ تو آریوں نے دیگر مذاہب کے پیروؤں کے مذہبی جذبات کا لحاظ کر کے ستیا رتھ پرکاش کے اس حصہ کو حذف کرنے کی ضرورت سمجھی۔ اور نہ حکومت نے اس طرف توجہ کی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ کہ ہم دھمکیاں لہر جو ستیا رتھ پرکاش نے پیکار کی۔ آریہ ہی پیدا کر دی تھی یعنی گئی ہے۔ اور آریوں کی طرف سے بھی کسی نہ کسی رنگ میں اسے بڑھانے کی کوشش کی گئی۔
 نہ کہہ کر کہنے کی۔
 ہم غصہ سے مسلمانانہ منہ میں داخلہ کر سلطان پنجاب پر ستیا رتھ پرکاش کے خلاف

نظر

د از جناب مولوی ذوالفقار علی خاں صاحب گوہر جو خلوص شوق سے خالی ہو تو ربانی نہیں دین حق کے واسطے اسکا کوئی ثنائی نہیں اس نے توفیقہ منائے فتنوں کا ربانی نہیں کیا یہ ان کے کارنامے مکر شیطان نہیں کیا نبوت کا یہ سایہ ظل سبحانی نہیں کیا نگلہ گرشان لور احمدی مانی نہیں

مولوی امرتسری گوہس ہو یا لاہوریہ ایسوں نے اسلام کی صورت بھی پہچانی نہیں

ان حالات میں مسلمان غور کریں تیار رہیں کہ ان کے چودھویں باب کو ضبط کرنا زیادہ مناسب ہے۔ یا اسے قائم رکھنا۔ ہاں یہ ضروری ہے کہ معقولیت کے ساتھ نہ صرف تیار رہیں بلکہ اعتراضات کے جواب شائع کئے جائیں۔ اور انہیں کثرت کے ساتھ مسلمانوں میں تقسیم کیا جائے۔ بلکہ تیار رہنے پر کاش میں ویدک دھرم کو جس شکل و صورت میں پیش کیا گیا ہے اس کے متعلق بھی بتایا جائے کہ اسلام کے مقابلہ میں اس کی کوئی بھی عقلی قابل کشش نہیں ہے۔

اس سلسلہ میں ہم یہ خوشخبری سناتے ہیں کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر مہتمم العزیز کی ہدایات کے ماتحت سیرت پر کاش کا جواب لکھا جا رہا ہے۔ اگرچہ بعض لوگوں نے پہلے بھی جواب لکھے ہیں۔ لیکن یہ جواب اللہ تعالیٰ نے صرف سیرت پر کاش کے اعتراضات کو رد کرنے والا ہو گا۔ بلکہ اسلام کا مندرجہ بھی پیش کرے گا۔

خدام الاحمدیہ کے سالہائے ستم کا چوتھا امتحان

القلب حقیقی کے بعد سیر روحانی

بفضل اللہ تعالیٰ خدام الاحمدیہ کے سالہائے ستم کے تین امتحان بخیر و خوبی ہو چکے ہیں۔ چوتھے امتحان کے لئے سیر روحانی کو بطور نصاب مقرر کیا گیا ہے۔ یہ امتحان انشاء اللہ تعالیٰ ۱۰ دسمبر ۱۹۴۹ء کو منعقد ہو گا۔ کتاب مولوی صاحبان میں دفتر خدام الاحمدیہ مرکزیہ سے مل سکتی ہے۔ محصول ڈاک وغیرہ کا خرچہ اس کے علاوہ ہے۔ غیر مستطیع احباب کے متعلق زعمیم یا قائد کی طرف سے اطلاع آنے پر کتاب مفت روانہ کی جائے گی۔ امید ہے خدام مجالس قائدین کرام اور دوسرے احباب جماعت اس نیاہت اہم اور مبارک تحریک میں حصہ لیکر احمدیت کے علمی خزانے سے مستفین ہوں گے۔ تحصیل احمد مہتمم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ

امریکہ میں مبلغ بیخنے کی فوری ضرورت

صدر انجمن احمدیہ کو سلسلہ عالیہ احمدیہ کا ایک نہایت قابل و ہوشیار مبلغ شمالی امریکہ بیخنے کے لئے فوری ضرورت ہے۔ احباب جماعت میں سے کسی صاحب کی نظر میں جو ایسے موزوں داعی القیم یافتہ مخلص دوست ہوں۔ ان کے نام۔ پتہ وغیرہ ضروری کو اللہ سے جلد تر مطلع فرما کر ممنون کریں۔ اور اگر دوست اپنے آپ کو خود پیش کرنا چاہیں۔ تو اطلاع دیں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

آنریبل چودھری سر محمد ظفر اللہ صاحب کی تقریر

بروز بدھ ۲۵ اگست ۱۹۴۹ء بروز جمعہ ۱۰ ستمبر ۱۹۴۹ء بروز جمعہ ۱۰ ستمبر ۱۹۴۹ء صاحب ج فیڈرل کورٹ زیر صدارت حضرت مفتی محمد صادق صاحب ایک نہایت اہم تقریر فرمائیں گے موضوع تقریر "مبلغ کے لئے ضروری امور" ہو گا۔ تبلیغ و تربیت سے متعلق رکھنے والے دوسرے احباب وقت مقررہ پر تشریف لاکر ممنون فرمائیں۔ (خاکار پرنسپل جامعہ احمدیہ)

وہ مجالس خدام الاحمدیہ

جن کو تا حال تجدید کے فارم نہ پہنچے ہوں۔ وہ فوراً مطلوبہ تہاد کے ساتھ دفتر مرکزیہ میں اطلاع دیں۔ تا انہیں فارم پہنچائے جائیں۔ مہتمم تجدید۔

شکریہ

میرالہ کا شیخ فضل احمد اٹلی میں بیمار تھا۔ اور اسکی حالت تشویشناک ہو گئی تھی۔ میں نے اسکی اطلاع سیدنا حضرت امیر المؤمنین المصلح الموعود کی خدمت میں کی۔ اور درد مند دل سے عزیز کی صحت کے لئے دعا کی درخواست کی۔ حضور نے تحریر فرمایا۔ "میں عزیز کے لئے دعا کر رہا ہوں" احباب بھی درد مند دل سے عزیز کی صحت کے لئے دعائیں لکھیں۔ عزیز فضل احمد نے سزا کٹو بکوسیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں لکھا ہے۔ کہ ڈاکٹروں نے میرا اکیس رے کیا۔ ان کا ساٹھ فیصد خطرہ کی حالت دور ہو گئی ہے۔ حضور نے اپنے غلام زادہ کو تسلی کا خط بھجوایا ہے۔ اور عزیز کے تازہ خط سے جو شکر کا لکھا ہوا ہے۔ اس میں درج ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے عزیز موصوف کی صحت اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ خاک محمد الوین خاترا عام صدر انجمن احمدیہ

جاہلہ اور وقت کرتے ہوئے یاد رکھیں!

کہ: (ا) اگر آپ مریض ہیں۔ تو حصہ وصیت کی تفصیل بھیجئے وقت یہ کتنا لازمی ہے اور وقت شدہ جاہلہ اد منقولہ وغیرہ منقولہ سے کتنا روپیہ وصیت کا ادا کرنا باقی ہو اسکی مقدار بھی درج کرنی چاہیے۔ (ب) جاہلہ اد منقولہ یا غیر منقولہ پر جو قرضہ رہن کی صورت میں ہو۔ اسکی تفصیل ضرور لکھا کریں کہ فلاں زیور یا فلاں زمین اتنے روپے میں رہن ہے۔ (ب) جس قرضہ کے متعلق یہ یقین ہو۔ کہ جاہلہ اد منقولہ وقف شدہ یا غیر منقولہ وقف شدہ میں سے کچھ حصہ بیچ کر اس قرض کو ادا کرنا پڑے گا۔ اور کوئی ذریعہ ادائیگی کا نہ ہو۔ تو اسکی تفصیل لکھ کر یہ ساتھ نوٹ لکھا جائے کہ "یہ قرضہ جاہلہ اد منقولہ یا غیر منقولہ وقف شدہ میں سے کچھ حصہ بیچ کر ادا کیا جائے گا۔" انچارج تحریک جاہلہ اد

جلسہ سیرت النبی کے متعلق اعلان

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے ۵ نومبر ۱۹۴۹ء کی تاریخ مقرر ہے۔ جملہ جماعتیں الہی سے اسکی تیاری شروع کر دیں۔ اور اس تاریخ پر ہر جماعت یہ جلسہ کرے۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

لیکن تاویل اس کے خلاف ہوتی ہے۔ جیسے کہ غم اور خوف کی تاویل شادی اور خوشی ہے۔ اور دشمن کے خوف سے بھاگنا اس امر کی دلیل ہے۔ کہ خواب والا خدا تعالیٰ کی پناہ اور امان میں رہے گا۔ (اردو ترجمہ کامل التفسیر موسوم بہ "خواب نامہ کلاں" ص ۱۱۱ ج ۱ ص ۱۱۱) پھر اسی کامل التفسیر میں لکھا ہے :-

"ابن سیرین رحمۃ اللہ علیہ گوید کہ گنجن در خواب رستگاری بود۔ اگر کے خواب بیند کہ از دشمن میگردد بخت دلیل کہ از شر و خوف ایمن گردد۔ و بر خصم منظر شد زیرا کہ موسیٰ عبد السلام در خواب دید کہ از فرعون علیہ اللعنة میگردد بخت پس از فرعون رستگاری شد و بروئے نظر یافت" (کامل التفسیر فارسی) یعنی حضرت ابن سیرین رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے۔ کہ اگر کوئی خواب میں دیکھے کہ دشمن سے یا کسی کاٹنے والے جانور سے بھاگا ہے دلیل ہے کہ شر اور خوف سے امن میں ہوگا۔ اور دشمن پر فتح پائے گا۔ کیونکہ موسیٰ علیہ السلام نے خواب میں دیکھا تھا کہ آپ فرعون ملعون سے بھاگے ہیں۔ پھر آپ نے فرعون کی شرارت سے نجات پائی۔ اور آفرقا اس پر فتح پائی۔ (اردو ترجمہ کامل التفسیر ص ۲۲۵ زیر لفظ گنجن)

یہ ہے خوفزدہ ہو کر بھاگنے کی درست تعبیر جو علم التفسیر کے امام ابن سیرین رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت جعفر صادق نے کی ہے۔ جس کے رو سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین حضرت علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ اور اگر خوف سے دیکھا جائے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیان فرمودہ اصل پیشگوئی کو بارہا مصلح موعود مندرجہ اشتہار ۲۰ فروری ۱۹۰۷ء میں بھی اس حصہ خواب کی تصدیق موجود ہے۔ کیونکہ اس میں یہ کلام الہی درج ہے :-

"خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا" اور امام جعفر صادق کے الفاظ میں حضرت امیر المؤمنین کے رویا کی تعبیر یہ ہے کہ حضور "خدا تعالیٰ کی پناہ اور امان میں رہے گا" پس سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ بنصرہ العزیز کے رویا کا یہ حصہ کامل طور پر حضور ایہ اللہ کو مصلح موعود کی پیشگوئی کا حقیقی مصداق ثابت کرنے والا

ہے۔ مندرجہ بالا حقائق کی روشنی میں کون عقلمند اور انصاف پسند ہو سکتا ہے۔ جو مصری صاحب کی خود تراشیدہ اور لغو تفسیر کو جو سرتاپا پاں کے اپنے بغض اور کینہ کی آئینہ دار ہے۔ علماء و تفسیر کی مستند تعبیر کے بالمقابل کوئی وقعت دے سکتا ہے؟

اب مصری صاحب بتائیں کہ حضرت امیر المؤمنین کے رویا پر "خوف کی نظر ڈالنے پر" صفت نامہ "کہاں بچینی چاہیے۔ اور گئی کے چراغ کہاں جلائے جانے چاہئیں۔" دائیں اور بائیں راستہ کی تعبیر مصری صاحب نے اپنے مضمون میں "انتہائی بائیں راستہ" اور "انتہائی دائیں راستہ" کی تعبیر اصحاب الشمال اور اصحاب الیمین سے کی ہے۔ اور اصحاب الیمین سے مراد اہل پیام لے ہیں۔ حالانکہ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ بنصرہ العزیز کے رویا میں اس شخص کو جو انتہائی دائیں راستہ پر کھڑا ہے۔ حضور کا "ایک ساتھی۔ بتایا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ موسیٰ محمد علی صاحب اور اہل پیام جیسے مبغض۔ حساد اور ازنی دشمنوں کو حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ بنصرہ العزیز کا "ساتھی" قرار دینا انتہائی منالطہ آفرینی کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ پھر یہ کہ رویا کی تعبیر تو علم تعبیر الروایا کے اصول کا تحت ہونی چاہیے۔ نہ کہ محض شکل بچو کے طور پر جو کچھ کسی کے منہ میں آئے۔ کہتا چلا جائے لیکن اگر مصری صاحب اس دائیں راستہ کی طرف بلائے والے شخص سے موسیٰ محمد علی صاحب یا جماعت غیر مایعین مراد لیے اور بلا ترمینہ تاویل کرنے پر مصر ہوں۔ تو انہیں یاد رکھنا چاہیے۔ کہ حدیث نبوی میں دائیں طرف بلائے والے کو شیطان قرار دیا گیا ہے۔ ملاحظہ ہو :-

"عن عبد اللہ بن مسعود قال خط لنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خطا ثم قال هذا سبیل اللہ ثم خط خطوطا عن یمینہ وعن شمالہ وقال هذا صبل علی کل سبیل منها شیطان یدعو الیہ وقتراوان هذا صراطی مستقیما فاتبعوا الایۃ

رواہ احمد والنسائی والدارمی۔" مشکوٰۃ باب الاعتصام بالکتاب والسلفۃ مطبع اصح المطابع ص ۱۱۱

یعنی حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی فرماتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمارے لئے ایک خط کھینچا۔ اور فرمایا۔ کہ یہ اللہ تعالیٰ کا راستہ ہے۔ اس کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے دائیں ہاتھ اور بائیں ہاتھ کی طرف خطوط کھینچے اور فرمایا۔ کہ یہ ایسے راستے ہیں۔ کہ جن پر شیطان کھڑا ہوتا ہے۔ اور دوسروں کو ان دائیں اور بائیں راستوں کی طرف بلاتا ہے۔ پھر حضور نے یہ آیت تلاوت فرمائی کہ (ان هذا صراطی مستقیما فاتبعوا) کہ یہ (درمیانی راستہ) میرا سیدھا راستہ ہے۔ پس تم اس پر چلو۔ اب ہم ذیل میں تعبیر الروایا کی مستند کتاب "کامل التفسیر مصنف علامہ اللؤلؤ الفضل حسین بن ابراہیم نقلیسی کا اقتباس ذیل میں درج کرتے ہیں۔ جس سے معلوم ہوگا۔ کہ علم تعبیر الروایا کے رو سے "دائیں ہاتھ" کی طرف چلنے کی کیا تعبیر ہے؟ لکھا ہے۔ (ابن سیرین رحمۃ اللہ علیہ گوید کہ راہ بخواب دیدن دلیل دین واستقامت بود۔" کہ ابن سیرین رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے۔ کہ خواب میں راستہ دیکھنا دینداری اور استقامت کی دلیل ہے" (کامل التفسیر ص ۱۱۱ زیر لفظ راہ)

(دب) "اگر بیند کہ راہ بروئے مشکل شدہ نداشت کہ کجا میرود۔" بقول پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جانب دست راست گرفت دلیل کہ راہ حق پر پوشیدہ گردد" (کامل التفسیر ص ۱۱۱) ترجمہ :- "اگر دیکھے کہ اس پر راستہ مشکل ہے۔ اور نہیں جانتا کہ کہاں جاتا ہے؟ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فرمان کے مطابق دائیں ہاتھ کی طرف چلا دینا ہے۔ کہ راہ حق اس پر پوشیدہ ہوگا۔" (ترجمہ اردو کامل التفسیر موسوم بہ خواب نامہ کلاں طبع کردہ ملک چین دین بازار کشمیری لاہور ص ۱۱۱ زیر لفظ "راہ")

(ج) "حضرت اسماعیل اشعث رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے۔ کہ خواب

میں سیدھا راستہ اسلام ہے۔ اور بیڑھا اس کے خلاف ہے۔" (خواب نامہ کلاں ص ۱۱۱)

غرضیکہ علم تعبیر کے اصول کے ماتحت "دائیں راستہ" کی تعبیر ہدایت نہیں۔ بلکہ گمراہی کا راستہ ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جو شخص اس راستہ پر کھڑا ہوگا اس راستہ کی طرف بلا رہا ہے۔ اس پر خود "راہ حق پوشیدہ" ہے اور مطابق حدیث نبوی وہ "شیطان" ہے۔ "اصحاب الیمین" سے کون مراد ہے؟ باقی رہا مصری صاحب کا یہ دریافت کرنا کہ "کیا اصحاب الیمین امۃ وسطا کہلانے کے مستحق نہیں؟" تو اس کے جواب میں عرض ہے۔ کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ بنصرہ العزیز کے مٹھائیں سے تعبیر طلب امر تو "دائیں اور بائیں راستہ" کے بالمقابل "درمیانی راستہ" ہے۔ نہ کہ دائیں یا بائیں طرف کھڑے ہونے والے (اشخاص) کیونکہ حضور نے خواب میں اپنے بائیں طرف کسی شخص کو کھڑے نہیں دیکھا۔ اور نہ کوئی ایسا شخص دیکھا ہے۔ جس کے دائیں اور بائیں دو آدمی کھڑے ہوں۔ تاہم دائیں یا بائیں طرف کھڑے ہونے کی تعبیر تلاش کریں۔ بلکہ حضور نے صرف دائیں راستہ پر کھڑے ہونے والے شخص کو دیکھا ہے۔ نیز حضور ایہ اللہ تعالیٰ اس وقت کسی دائیں یا بائیں طرف کھڑے ہونے والے شخص کی تلاش میں نہ تھے۔ بلکہ درست راستہ کی تلاش میں تھے۔ پس علم تعبیر کے رو سے ہم دائیں اور بائیں راستہ یا ان کے بالمقابل "درمیانی راستہ" کی تعبیر لیں گے۔ حال اگر سیدنا حضرت امیر المؤمنین کے رویا میں حضور کو بجائے راستہ دکھائے جانے کے دو شخص دکھائے جاتے۔ جن میں سے ایک حضور کے دائیں ہاتھ کی طرف ہوتا۔ اور دوسرا بائیں ہاتھ کی طرف۔ تو پھر اسکی توجیہ تفسیر ہو سکتی تھی۔ لیکن حضور کو رویا میں تو یہ دکھایا گیا ہے۔ کہ حضور درست راستہ کی تلاش میں ہیں۔ اور حضور کو تین راستے دکھائے جاتے ہیں۔ جن میں سے ایک دائیں ہے۔ ایک بائیں اور ایک درمیانی ہے۔ حضور نے درمیانی راستہ کو اختیار فرمایا۔ اور خواب میں حضور کو یہ بتایا گیا۔ کہ

یا داتا ہے یا

مدد رہے والا مسطور میں تو مہری صاحب نے تحریف اور مخالفت آنسوئی کو کمال تک پہنچا کر یہ ثابت کر دیا ہے کہ پیغام بلا نکس کی فضا خالقین کی عبادت کو درست طور پر نقل کرنے اور اوقات کو حق و صداقت کے ساتھ بیان کرنے کے لئے سازگہ نہیں ہے۔

اب دیکھئے: چونکہ مہری صاحب بت پرستوں کی عمل اعتراض بنانا چاہتے تھے۔ مگر ان کو رد کیا گیا یہ لکھا ہوا نظر آ رہا تھا کہ حضور نے اسی وقت پر مہری صاحب سے کہا کہ حضور دشمن کے بت پرستوں کے بتوں کی خدمت فرمائی اور توحید کا دھڑا اس زور سے فرمایا کہ بتوں کے بجائے ایک ایک کر کے مسلمان ہوئے گئے۔ یہاں تک کہ حضور نے تمام بتوں کو پانی میں غرق بھی کر دیا۔ تو مہری صاحب کو یہ دقت محسوس ہوئی کہ اگر خواب کے پہلے حصہ پر اعتراض کیا تو وہ سرا حد سے اعتراض کے باطل ہونے پر گویا ہی سچے تھا۔ اس لئے مہری صاحب نے پہلے حصہ خواب (بت کی سواہی) اور دوسرے حصہ خواب (دو غلط توحید) کو دو مختلف حالتوں میں تقسیم کر دیا۔ اور لکھا کہ بت پرستوں کی کہنے کا نظارہ تو اس وقت کا ہے جب ابلیس دشمن کے ہاتھوں "کلمے سے جانے" اور اس کے پیچھے "کا خوف غالب تھا مگر دوسرا حصہ (دو غلط توحید) اس وقت کا ہے جب دیکھتے ہیں کہ وہ اب دشمن سے دور ہو گئے ہیں"۔ حالانکہ یہ تفریق محض مہری صاحب کے اپنے داغ کا اختراع ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ایہ اشدر ضمرہ العزیز کے روایا کا اس سے دور کا ہیں تعلق نہیں۔ لیکہ اس کے بالکل الٹ حضور کے روایا میں یہ امر بالصرحت مذکور ہے کہ بت پرستوں کی سواہی کا واقعہ بھی اس وقت کا ہے جب دشمن کے پیچھے لگا کوئی امکان باقی نہ تھا۔

ظاہر ہے کہ بتوں کو دیکھنے انداز پر سواہی کو کہنے کا نظارہ حضور کو جھیل کے کنارے پر پہنچ جانے کے بعد دکھایا گیا ہے اور جھیل کے کنارے پہنچنے کے پہلے کا نظارہ حضور اس پرہیز مان فرماتے ہیں۔ "غرض میں اس راستہ پر پہنچے شروع ہوا۔ اور مجھے یوں معلوم ہوا کہ دشمن کلمت پیچھے رہ گیا ہے اتنی دو صدقہ اس کے قدموں کا ۳ ہٹ سنا لی دیتی ہے۔ اور وہ اس کے آگے آئے گا کوئی امکان پایا جاتا ہے۔... اور بتوں میں کتا ہوں کہ اس واقعہ سے متعلق جو پیشگی کئی اس میں یہ بتایا گیا تھا کہ اس راستہ کے بعد پانی آئے گا..... اس وقت میں رہتے پر چلنا چاہتا تھا

حضور نے جس راستہ کو اختیار فرمایا ہے۔ وہی راستہ راستہ ہے۔ پس اس وقت روایا کا صحت طور پر یہی ہے کہ حضور نے ایہ اشدر ضمرہ العزیز جس راستہ پر گامزن ہیں وہی اہل حق و وسطا کا راستہ ہے۔ "مہری صاحب" کے ہے۔ اور یہ کہ حضور کی خواب کی حالت ارشاد الہی "وَحَيْثُ لَكَ صُلَا فَحَقِّقْهُ" کی آئینہ دار ہے۔ پس اس حکم "اصحاب الیمین" یا صحابہ کرام کے سال نہیں لکھا دیا۔ بلکہ ان اور دوسرا "راستہ" کی تعبیر کا سوال ہے۔ جس کو مہری صاحب نے اپنی محرفانہ طبیعت کے زیر اثر نظر انداز کر کے غلط بحث کی تا کہ کوشش کی ہے۔ اب رہا "اصحاب الیمین" کے "امتہ وسطا" ہونے یا نہ ہونے کا سوال تو اس کا نہ صرف بلکہ امر و عنایت کی روشنی میں غصہ جہاں یہ ہے کہ جو لوگ اس دارالعمل (دنیا) میں "دوسرا فی راستہ" یعنی غلط تقسیم کو چھوڑ کر انہیں یا بائیں سمت پر پہلے داسے ہیں۔ اللہ تعالیٰ دارالجزا را لگے حیاں میں) ان کو "اصحاب الشمال" میں شامل فرمائے گا۔ مگر جو لوگ اس دنیا میں "دائیں یا بائیں" راستہ پر چلنے کی بجائے (ازاد و تقریب کی راہوں کو ترک کر کے درمیان فری راستہ (اسلام) پر گامزن ہونے والے ہیں۔ ان کو لگے تھان میں "اصحاب الیمین" میں شامل کیا جائے گا۔ پس اس نقطہ نگاہ سے بھی سید حضرت مصلح الموعود امیر المؤمنین ابو عبد اللہ صبرہ العزیز اور حضور کے خدام "اصحاب الیمین" میں شامل ہونے اور مولیٰ محمد علی صاحب اوقات کے رفتار اصحاب انشاء ثابست ہونے۔ اس ضمن میں جو کچھ عرض کیا گیا وہ مہری صاحب کی خود ذرا شدیدہ تعبیر کے پیش نظر ہے۔ ورنہ حضرت امیر المؤمنین ایہ اشدر ضمرہ العزیز کی روایت کو تقسیم نہیں کیا اور پروردگار کی جاہلیہ اور وہی اپنی بات میں کلمہ سیر کے حضور اور حضور کے اقوال سے اس کی سب سے پہنچ گئی ہے۔

بت پرستوں کے نظارہ اور مہری صاحب کی مدعا کی مولیٰ محمد علی صاحب اور مہری صاحب نے سبنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اشدر ضمرہ العزیز کے روایا کے اس حصہ پر بھی اعتراض کیا ہے۔ جس میں حضور نے جھیل کو تکرار فرمایا ہے۔ مہری صاحب لکھتے ہیں:- "وہ دشمن کے پیچھے اور اپنے پیچھے جانے کے خیال سے اس قدر خوف زدہ ہیں کہ توحید اور توکل علی اللہ کے تمام خیالات ان کے دل سے محو ہو جاتے ہیں اور ایک بت کو جھیل کے پار ہونے کا وسیلہ بنا لیتے ہیں۔ اور پھر حسب دیکھتے ہیں کہ اب دشمن سے توجہ توحید کا سبق

جاتا ہوں۔ مگر ساقی کتا ہوں و پانی کہاں ہے! جب میں نے یہ کہا "وہ پانی کہاں ہے؟ تو کلم میں دیکھا کہ میں ایک بہت بڑی جھیل کے کنارے پر کھڑا ہوں" اس کے بعد حضور نے اس جھیل کے پانی سے اپنے سر پر تیرے ہوئے بتوں کو دیکھنے اور سواہی کرنے کا واقعہ با تفصیل بیان فرمایا ہے۔

روایا کے اس اقتباس سے روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ حضور جس وقت جھیل کے کنارے پر پہنچے ہیں۔ اس سے پہلے دشمن کلمت پیچھے لگا چکا تھا۔ اور اس کے آنے کا کوئی امکان نہیں پایا جاتا تھا۔ لیکن مہری صاحب نے یہ سب کچھ پڑھنے کے بعد جو عرض اپنے اعتراض کو مضبوط کرنے کی نیت سے اس صراحت کو نظر انداز کر کے ازراہ انرا جزا کی یہ لکھ دیا کہ جس وقت حضور خواب میں بت پرست ہوئے ہیں۔ اس وقت تو دشمن کے خوف سے پریشانی کا عالم تھا۔ مگر جب اس سے دور ہو گئے اور یہ امکان قائم ہوا تو پھر توحید کا سبق یاد آیا۔ میں مہری صاحب سے پوچھتا ہوں کہ کیا یہی وہ دینا و انتہا ہے جس کا سبق انہوں نے پیغام بلا نکس میں جا کر سیکھا ہے؟

کھلا چیلنج

مہری صاحب کو کھلا چیلنج دیتا ہوں کہ وہ حضرت امیر المؤمنین ایہ اشدر ضمرہ العزیز کے روایا سے اپنے اس دعویٰ کو سچا ثابت کرے کہ بت پرستوں نے کا واقعہ دشمن کے خوف سے مامون ہونے سے پہلے کا ہے۔ لیکن توحید کا دھڑا مامون ہونے کے بعد کا؟ اگر مہری صاحب یہ ثابت نہ کر سکیں اور قرآن کے نفل سے قیامت تک نہ کر سکیں گے۔ تو پھر ان کو اس حد سے ڈرنا چاہیے جو قرآن میں آدھے محبوبان الہی کے لئے مقدس ہے کیا بت پرستوں کو ناقابل اعتراض امر ہے اب ہم اس سوال کو لیتے ہیں کہ کیا بت پرستوں کی کوئی قابل اعتراض امر ہے؟ ظاہر ہے وہ مادہ جس سے بت بنائے جاتے ہیں ضرور کائنات کی اپنی ذات میں کوئی کردہ یا مصنوع چیز ہو۔ خلاق اگر بت پرست سے بنایا گیا ہے۔ تو وہ مولیٰ پھیر ہی ہو گا۔ اس پھیر میں بالذات کوئی برائی نہیں اس طرح اگر بت پرست ہی کہتے ہیں تو اس میں اور اگر بت پرستوں کو بتوں کی بالذات کوئی پلیدی ہے۔ تو ہوتی۔ اگر ان پھیر یا مٹی یا لکڑی یا ٹھکانے سے نہ ہوتے بتوں کی پوجا کی جائے تو بت پرست اور قابل اعتراض امر ہے۔ لیکن اگر عبادت کرنے کی بجائے اس پھیر یا لکڑی یا

کلمے کو کسی اور مفید کام کے لئے استعمال کیا گیا تو اس پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا! مثلاً اگر بتوں کے بتوں کو۔ مکان کی انہوں کے طور پر استعمال کیا جائے۔ یا بتوں کی مٹی کا گارہ بنایا جائے۔ یا بتوں کی لکڑی سے تیرے یا دو ازے تیار کر کے جائیں تو کوئی غلطی اور تعصب اسلام سے راتیں اس پر اعتراض نہیں کر سکتا۔ کیونکہ بتوں کی عبادت۔ ان کی تعظیم اور ان سے استمداد گناہ ہے لیکن اس مادہ سے جس سے وہ بت بنائے گئے ہیں کوئی خاص قیمت لینا ہرگز قابل اعتراض نہیں ہو سکتا۔ مثلاً ال کے طور پر اگر مہری صاحب کلمہ ایسے رہتے پر جا رہے ہوں ہیں سخت کچھڑ ہو۔ اور اس کچھڑ میں جگہ جگہ پر چند پتھر کے پتھر ہوں۔ جن کے متعلق مہری صاحب کو علم ہے کہ بت پرست ان بتوں کی عبادت کیا کرتے ہیں۔ تو اگر مہری صاحب ان بتوں پر پاؤں رکھ کر اس کچھڑ سے شکل جائیں تو دنیا میں کون ایسا عقلمند ہے جو مہری صاحب سے اس نفل پر اعتراض کرے۔ کہ مہری صاحب نے توحید اور بتوں کے تمام خیالات "سے کہہ کر کلمہ کو بت کو کچھڑ سے پار ہونے کا وسیلہ بنا لیا ہے" میں مہری صاحب سے پوچھتا ہوں کہ اگر کوئی قوم گائے کی پوجا کرتی ہو تو کیا کسی مسلمان کے لئے گائے کو ذبح کر کے اس کا گوشت کھانا یا اس کا دودھ پینا جائز ہے یا ناجائز؟ اگر کوئی قوم آگ کی عبادت کرتی ہو تو کیا آگ پر کسی مسلمان کیلئے روٹی پکانا جائز ہے یا ناجائز؟ اگر کوئی قوم کسی دریا یا خلیج (جنگل) میں کچھڑ سے تڑکیا اس دریا کا پانی پینا یا اس میں نہانا مہری صاحب کے نزدیک جائز ہے یا ناجائز؟ پھر اگر کوئی قوم سورج پرست ہے یعنی سورج کی عبادت کرتی ہے تو کیا سورج کی روشنی یا وہ سب فائدہ آٹھنا۔ جائز ہے یا ناجائز؟ اور کیا ان نفلہ لاشیا سے فائدہ آٹھنا ہے؟ پھر مہری صاحب کے الفاظ میں یہ اعتراض کیا جا سکتا ہے کہ اس نے "توحید اور توکل کے تمام خیالات" کو دل سے محو کر کے بت کو اپنی لکڑی یا پتھر یا سواہی کے ساتھ کا وسیلہ بنا لیا ہے؟

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا خواب میں سوار ہو کر نیکو نیکو عمل اعتراف ہو سکتا ہے؟ خصوصاً اس صورت میں جو خواب کا عظم بھی فرماتے ہیں۔

دھوکہ دینے کی ناکام کوشش

اصل بات یہ ہے کہ مصری صاحب نے اپنے اعتراف میں لفظ ”وسید“ استعمال کر کے قارئین پر ایک غلط اثر ڈالنے کی کوشش کی ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کی ہر پیدا کردہ چیز انسان کی خادم ہے اور محض اسی لئے پیدا کی گئی ہے کہ انہیں مخلوقاً انسان اس سے فائدہ اٹھائے اور اس سے خدمت لے۔ اس خدمت لینے کو ”توحید اور توکل علی اللہ کے خیالات“ سے مبرا ہو کر اس چیز کو ”وسید“ بنانے کے مترادف قرار دینا مصری صاحب جیسے ”عالم ربانی“ ہی کا کام ہو سکتا ہے۔

مصری صاحب نے یہ لکھنے کی بجائے کہ یہ بت سے جھیل کے پار کرنے کی خدمت لینے کی یہ لکھ کر کہ ”بت کو جھیل کے پار کرنے کا وسیلہ“

ہماتے ہیں، عوام کو دھوکہ دینے کی ناکام کوشش کی ہے۔ کیونکہ لفظ ”وسید“ اپنے لغوی معنوں کے علاوہ دوزخ کے استعمال میں اپنے اندر استمداد اور اعانت کا مفہوم بھی رکھتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ خواب میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ان بتوں سے نہ استمداد فرمائی ہے۔ نہ استعانت۔ بلکہ ان کی مذمت فرمائی ہے۔ اور بجائے ان کی عبادت کرنے کے ان سے جھیل کو پار کرنے کی خدمت لی ہے۔ بلکہ حضور نے خدمت لیکر اس خیال سے کہ مبادا وہ مشرکین ان بتوں کی پھر عبادت کرنے لگیں حضور نے ان بتوں کو جھیل میں غرق بھی کروا دیا ہے۔ پس مصری صاحب نے لفظ ”وسید“ کے انتخاب میں ناقدانہ احتیاط سے کام نہیں لیا۔ بلکہ تحریف و تبدیل کے فطری تقاضے کو پورا کیا ہے۔

خواب میں بت دیکھنے کی تعبیر

اب ہم دیکھتے ہیں کہ علم تعبیر کے روسے اگر کوئی شخص خواب میں بت دیکھے۔ لیکن ان کی عبادت نہ کرے تو اسکی کیا تعبیر ہے؟

سو اس کے لئے منتخب الکلام فی تفسیر الاحلام مصنف امام ابن سیرین کا ایک حوالہ درج کیا جاتا ہے۔

”ان رؤیة الصائم تتدل علی سفیر کعبہ وقیل اذا رأى الصائم ولحم یزعبادته نال مالا ذاقا“

”منتخب الکلام فی تفسیر الاحلام بر حاشیہ تفسیر الامام فی تعبیر المنام مطبوعہ مصر طبع (ص ۲۴)“

کہ خواب میں بت دیکھنا دور کے سفر پر دلالت کرتا ہے۔ اور کہا گیا ہے کہ اگر کوئی شخص خواب میں بت دیکھے۔ لیکن ان کی عبادت نہ کی ہو۔ تو اسکی تعبیر یہ ہے۔ کہ وہ بہت سی دولت پائیگا۔

اب دیکھ لیجئے کہ علم تعبیر کے روسے سید حضرت امیر المؤمنین کے رویا کے اس حصہ کی تعبیر یہ ہے۔ کہ حضور کو بہت سی دولت ملے گی۔ اور یہی اظہار ہی الفاظ میں اصل پیش گوئی متعلقہ مصلح موعود منذر تبارک و توفیق فرمادی ۱۸۸۶ء میں بھی موجود ہے جیسا کہ فرمایا :-

”وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا پس رویا کے اس حصہ سے بھی صاف طور پر معلوم ہو گیا۔ کہ حضور ہی پیش گوئی متعلقہ مصلح موعود کے حقیقی مصلحت ہیں۔ اور اس کے بالمقابل مصری صاحب کی وہی حاشیہ کے خیالات محض ادبام باطلہ اور تحریفات مذمومہ ہیں۔ فالحمد للہ علی ذالک۔“

ٹیک نمونہ

خدا ام الاحمدیہ کے اراکین ”الفضل“ اخبار میں مجلس خدام الاحمدیہ اٹھوال کے دنار عمل کی پورٹ ملاحظہ فرمائیے ہوں گے کہ کہ طرح ہونے والے اپنے لئے ہر قسم کی مشقت برداشت کر کے ایک چھٹی بھائی کو سال بھر کی کمائی کے نقصان سے محفوظ رکھا۔ خدام الاحمدیہ کا مقصد دنیا کی خدمت کرنا ہے۔ اپنیوں کی بھی اور بیگانوں کی بھی اور یہ مقصد اس صورت میں حاصل ہو سکتا ہے۔ جبکہ ہم ہر ایسے موقع سے فائدہ اٹھائیں۔ جہاں ہمیں دوسروں کی خدمت کا موقع حاصل ہوتا ہو۔ یہ ٹیک خدام الاحمدیہ کا مقصد اس سے بھی کہیں بلند ہے۔ لیکن ہندو پرہینے کے لئے سیرھیان پڑھنا بھی ضروری ہوتا ہے۔

فہم ہر ایسے موقع سے فائدہ اٹھائیں۔ جہاں ہمیں دوسروں کی خدمت کا موقع حاصل ہوتا ہو۔ یہ ٹیک خدام الاحمدیہ کا مقصد اس سے بھی کہیں بلند ہے۔ لیکن ہندو پرہینے کے لئے سیرھیان پڑھنا بھی ضروری ہوتا ہے۔

فہم ہر ایسے موقع سے فائدہ اٹھائیں۔ جہاں ہمیں دوسروں کی خدمت کا موقع حاصل ہوتا ہو۔ یہ ٹیک خدام الاحمدیہ کا مقصد اس سے بھی کہیں بلند ہے۔ لیکن ہندو پرہینے کے لئے سیرھیان پڑھنا بھی ضروری ہوتا ہے۔

شفاف خانہ رفیق حیات قادیان کی بحیرہ تیر بہد اور سو فیصدی کامیاب ادویات جو ستر نور کی طرح آپ کو رویدہ بنا دیں گی

بچوں کا شربت بچوں کو تندرست اور توانا بنا کر ہر مرض سے محفوظ رکھنا۔ اور دانت چلنے کی تکلیف سے بچانی۔ لاغزی سے بچنی۔ کھانسی بھوکا سے بڑھ کر نایت نہ ہو۔ قہم ذمہ دار اس کا استعمال ذوق کو بڑھانا اور چہرے کو گلاب کی مانند سرخ کر دینا ہے۔ قیمت چار اونس صرف ایک روپیہ

موتی منجن تمام گندے اور بڑے دار جراثیم کو ہلاک کر کے دانتوں کو مضبوط اور موٹن کی طرح سفید بناتا ہے۔ قیمت اونس آٹھ آنے

سست بلاجیت (آفتاب) پیازوں کا قیمتی جوہر روح۔ دل و راز۔ جگر گروسے۔ غرض تمام اعضا کے لئے مفید اور کثیر صفت ہے۔ قیمت تو لہو اور پیہر جیٹا

طاقت کی گولی اسم ہاسمی۔ ناقصی۔ اعضا کی کمزوری کو دور کر کے شہر و راہ

طاقت و بنا کر صاحب اولاد بنا دیتی ہے۔ خوراک ایک ماہ یا پانچ روپے

کشتہ فولاد جگر کو دور کرتا۔ اور خون صاف مینا کر کے چہرے کو بارونق بناتا اور عورتوں کو بڑھاتا ہے۔ عورتوں اور مردوں کے لئے یکساں مفید ہے۔ خوراک چاروں

نا اسیلن۔ قیمت فی تولہ پانچ روپے۔ فی ماشہ

بہت کم قیمت میں بیلیج ہے۔ کتنا مفید ہے اس قسم کا کام اور کیتا بابرکت ہے۔ یہ بڑی خدمت خلقی کا۔ پس مجلس خدام الاحمدیہ اٹھوال کے اراکین ایک نمونہ کو مپالی کے سامنے قریب ہو گئے ہیں۔ جو اس امر پر دلالت کرتا ہے۔ کہ عمل میں بیلیج ہے۔ کتنا مفید ہے اس قسم کا کام اور کیتا بابرکت ہے۔ یہ بڑی خدمت خلقی کا۔ پس مجلس خدام الاحمدیہ اٹھوال کے اراکین ایک نمونہ کو مپالی کے سامنے

روغن غنیری

کیا کبھی آپ نے غور فرمایا؟

کیوں نہ ہو ہے؟ اس کے مقوی بصر اجزا حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کے تجویز کردہ اور حضور ہی کے مبارک نام سے ولایتیہ الطبا و ڈاکٹر صاحبان اور بڑی بڑی بستوں کو رویدہ اور گاہکوں کو مجسم اشتہار بنا رہا ہے۔ تمام امراض چشم کا واحد یقینی سبب ضرر اور بہترین علاج ہے۔ فی تولہ دو روپے۔ چھ ماشہ ایک روپیہ

حب فلادی کھوئی ہوئی طاقت کو دوبارہ پیدا کر کے چہرے کو بارونق بناتی اور خوراک کو تیز پیرا ہونے شروع ہو جاتی ہے۔ عجیب چیز ہے قیمت ساٹھ گولی تین روپے

تریاق معدہ حیدر پیرٹ درد نفع۔ پڑھنی اور سردی معدہ کے لئے بہترین چیز ہے۔ قیمت اونس آٹھ آنے

سیلان الرحم مستورات کی سیلان الرحم اور کمزوری کے دخیبہ کا شریک علاج ہے۔ تولہ دو روپے

اکسیر الذیاب ساہواری ایام کی کمی جیٹا۔ کھلیں سے آنا۔ درد نفع ذہن کے بہترین تریاق ہے۔ خوراک دو نمونہ دو روپے

اکسیر گوش پھنسی۔ درد۔ برہان۔ کھلی۔ پیپ کا آنا وغیرہ غرض کان کی ہر ایک بیماری کا بہترین ادوا علاج علامت ہے۔ قیمت فی شیشی نصف اونس ایک روپیہ

اکسیر گردہ درد گردہ کا بے مثال اور بہترین علاج ہے۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ

فنیض کشا دائمی تھیں اور نفع کے بہترین چیز ہے۔ قیمت کھوئی گولی ایک روپیہ

مستقل منارۃ المسیح قادیان (پنجاب)

وصیتیں

نوٹ :- وصایا منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں۔ تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو دفتر کو اطلاع کرے۔ (سیکرٹری ہشتی قبرہ) ۷۸۰۵۔ منک نواب بی بی زوجہ برکت علی صاحبہ جو مہر گورائیہ عمر ۱۸ سال تاریخ وصیت ۱۳۰۶ھ میں توفیق جھنگلاں دارالافتاء قادیان ضلع گورداسپور لقاہمی پوشش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۸/۱۱/۱۳۰۶ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ایک سو روپیہ مہر بدمہ فاؤنڈیشن اور ایک مارچانڈی قیمتی مبلغ - / ۱۲ روپے اور ایک تیلی سوئے کی قیمت - / ۱۵۔ بند چاندی مبلغ - / ۲۰۔ ایک عدد مری سونا مبلغ - / ۲۵۔

علم طب

تقریباً ۱۰۰ سال قبل کے نام سے علم طب پر تالیف کردہ کتب کے بارے میں ساری شاہی سلسلہ اخراجات میں تصنیف سے اس کتاب میں اسرار اللہ مرض - علامات - تشخیص - حفظ - علاج - مریض کے علاوہ ہر مرض کے لسانی علاج پر نہایت مفصل بحث کی گئی۔ تدریس کے ضروری اقوال و بیانات جمع کیے گئے ہیں۔ ہر لسانی اطباء کے لیے مفید و نفع بخشہ جات درج ہیں۔ ہر لسانی علاج کے لسانی و لسانی نہایت مفصل لکھا گیا ہے۔ کتاب میں مسند و تصاویر بھی گئی ہیں علم طب پر لکھی جانے والی ساری نئی تصنیفات کی بہترین کتاب ہے۔ یہ بکیر کتاب کل اساتذہ کے ۱۲۵ صفحہ پر مشتمل ہے۔ اتنی قیمتی کتاب کی قیمت صرف ۱۲ روپے کے لئے آٹھ روپے کر دی گئی ہے فوراً منگوائیجیے۔

ادبستان بیرون و حیدر وارہ لاپٹو

تربیت کبیر

کھانی نزلہ - دوسرے - چھو اور ماہی کے کھانے کے لئے ذرا سنگار کیجئے۔ ہر کس میں دو کا ہو تا فروری سے قیمت ۲ روپے۔ دو مہینہ ہشتی پر چھوٹی ہشتی ار صلنے کا پتہ

دواخانہ خدمت خلق قادیان

کل قیمت زیور - ۱۰۰ روپے۔ اس کل جائیداد ۲۰۰ روپے کے بل حصہ کی وصیت بنتی صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد اور پیدا کرے۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہو۔ اس کے بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ الامتہ نواب بی بی عوصیہ نشان انگوٹھا۔ گواہ شد علی محمد اصحابی موہی۔ گواہ شد برکت علی خاندہ ۷۸۰۵۔ منک منڈی بی بی بیوہ بیجو خاں صاحبہ مرحومہ جو ۵۸ سال تاریخ وصیت ۱۳۰۶ھ میں توفیق جھنگلاں دارالافتاء قادیان ضلع گورداسپور لقاہمی پوشش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۸/۱۱/۱۳۰۶ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ چند قطعات زمین ایک بیگم بیسی گوشہ مختلف اقسام کی قیمت - / ۱۵ اور ایک عدد مکان خام رہائشی بھر دکان بھر اور گوال مولیشیاں قیمت - / ۲۰ زیورات طلائی - / ۲۰ روپے۔ زیورات تقریبی - / ۱۰ روپے لہذا کل جائیداد کی مجموعی قیمت مبلغ - / ۲۵ روپے بنتی ہے۔ اس کے بل حصہ کی وصیت بنتی صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد اور پیدا کرے۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہو۔ اس کے بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ دینا قبول مناذانت السمیعہ العظیمہ - کاتب الحدیث محمد شہباعت علی موہی ۷۸۰۵۔ اسپیکر بیت المال - الامتہ نشان انگوٹھا

عزیز بی بی۔ گواہ شد شیخ منیر۔ گواہ شد آفتاب الدین - ۷۸۰۵۔ منک محمد یونس ولد عبدالعزیز صاحبہ جو مہر راجوت پیشہ طبابت عمر ۲۲ سال تاریخ وصیت ۱۳۰۶ھ میں توفیق جھنگلاں دارالافتاء قادیان ضلع گورداسپور لقاہمی پوشش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۸/۱۱/۱۳۰۶ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ اس کے بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ منقولہ نہیں ہے۔ سولے کتب اور سامان طبابت کے جن کی مجموعی قیمت - / ۱۵۰ روپے ہے۔ میں اس جائیداد کے بل حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ بنتی صدر انجن احمدیہ قادیان - آئندہ جو بھی جائیداد پیدا کرے۔ اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میں نے ایک ماہ سے پرکھیں شروع کی ہے۔ اور ان ذیلیوں سے ابھی کوئی آمد نہیں ہے۔ لیکن جیسے ہی آمد شروع ہو جائے۔ تو اس آمد کا بل حصہ بطور حصہ آمدنشا واللہ صدر انجن احمدیہ قادیان کو ادا کرے گا۔ اللہ بیکم محمد یونس عثمان بیگ حیدر آباد کن۔ گواہ شد خلیل احمد ناصر وقت مخربیک حیدر گواہ شد محمد اعظم سیکرٹری مال تحصیل کمان حیدر آباد کن۔ ۷۸۰۵۔ منک محمودہ بیگم زوجہ محمد احمد کاسیری زبیر احمد الشی احمدی کن سکیموال ڈاکٹرنہ قمر الہ الصغیر گورداسپور لقاہمی پوشش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۸/۱۱/۱۳۰۶ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت اور کوئی جائیداد نہیں ہے۔ سوائے اپنے ہاں کے سنی مہر کی رقم مبلغ - / ۲۰ کے اور مبلغ بیسی روپے کا سامان ہے۔ کل - / ۲۰ روپے کے بل حصہ کی وصیت بنتی صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ علاوہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت مصلح موعود کا سخت تاکید فرماں

”مرا مری جو اپنی زبان سے دو سولہ کو تبلیغ کرنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ اگر وہ اپنے اوقات میں تبلیغ کے لئے وقت نہیں دیتا۔ وہ یقیناً ایک فرضیہ کو ادا نہ کرنے کی وجہ سے ایسا ہی گنہگار ہے۔ جیسے فاؤنڈاٹارک گنہگار ہے۔“

اس لئے آپ ہمارا اردو - انگریزی - گجراتی - سنسکرت - ہندی - پنجابی - عربی - انگریزی - یا برائے میں لکھیے۔ وقت تبلیغ تفریح دیکھئے۔ دوسری راہ یہ ہے کہ اپنے علاقہ کے لوگوں کے یا لائبریریوں کے قریب موعودیت روانہ فرمائیے۔ ہم یہاں سے ان کو روانہ کریں گے۔

عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

اس کے اگر کسی وقت میری کوئی اور جائیداد ہو جائے۔ یا عورت ہوئے پر ثابت ہو۔ تو اس کے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ الامتہ محمودہ بیگم عوصیہ نشان انگوٹھا۔ گواہ شد محمد احمد فاؤنڈ موہیہ۔ گواہ شد محمد شہباعت علی خاندہ

حیاتی

یہ گولیاں بعضی کو دہر کرانی اور لیوک کوڑھاتی ہیں

اچھا رہے۔ گرد گرد اہٹ - گراچی - متلی اور درہ وغیرہ کو دہر کرتی ہیں۔ یعنی کھانسی - نزلہ - دکام اور دمہ کو تاق ہیں بقرس اور گنیشیا کو مبت حکم قائمہ دیتی ہیں۔

قیمت - ۱۰ روپے کی گولیاں -

طیبہ عجائب خفوت قادیان

وہاں بھی وہ موجود تھے

صوبہ بیدار نے چاہا نیول کو کس طرح بے وقوف بنایا

تائی ڈی۔ ایس۔ ایم "انعام میں ملا برامیں ہندوستان نیول کی ہتھیاری اور ذہانت سے چاہانی ہر روز بے وقوف بنتے ہیں۔ حال ہی میں صوبہ بیدار کے واحد (سٹیشنری) کو کاسٹلین کے ساتھ دوسرے ایک ہتھیاری کو یہاں سے لے گئے۔

ان لوگوں نے روانت طلبہ ہا میں معلوم کرس اور واپس لوٹ گئے۔

وہاں رہتے ہیں صوبہ بیدار نے دوسرے ایک فوج لائے ہائی لاری کو نہایت تیزی سے ساتھ ساتھ آتے ہوئے دکھیا صوبہ بیدار کے واداد اس کے آدمی آڑ میں گات لگا کر ٹھیکے

جب لاری تریب آئی تو پلٹنے لگیان چلا دیں لاری رکن کے ایک طرف ڈنگا کر اگلی گئی میں لاری کو امداد میں سے صرف چند جان بچا کھا کر کے اس کا گزاری صوبہ بیدار کو "انوں ڈنگا کر شد سروں میں" ہندوستانی فوج کا نمایاں بہادری کا قہقہہ ملا۔

آپ ایسے جوان مردوں کے ساتھ لکھ کر نہ چلیں۔ تو ہندوستان فوج میں کوئی ہونے کے متعلق پوری تصدیق کسی کوئی دفتر سے معلوم کیجئے

